

周末特稿

文/羊城晚报记者 柴智

美加墨世界杯预选赛亚洲区36强赛第五轮，中国男足在“福地”沈阳险些阴沟翻船，最终凭借拜合拉木的进球以1比1战平泰国队，狼狽地守住了最后一块遮羞布。

末轮能否搭上“末班车”？这对于国足来说简单却又复杂，客场守平韩国队即可晋级，而一旦输球迎接他们的又将是波诡云谲的“算术题”。原本一片光明的出线形势为何急转直下？造成这一结果的罪魁祸首又是谁？执掌教鞭三个半月的伊万科维奇充满争议的排兵布阵和换人调整，将自己推上风口浪尖……

国足还能不能

搭上『末班车』？



国足门将王大雷在比赛中 新华社发

“高空作业”姗姗来迟

从中泰之战伊万科维奇的首发阵容来看，中后场基本云集了中超传统三强的主力班底，高天意、徐皓阳和朱辰杰来自于上海申花，蒋光太和韦世豪出自上海海港，刘洋和王大雷效力于山东泰山，而韦世豪、阿兰和费南多的进攻三叉戟正是广州队当年的进攻配置。看似毫无纰漏的首发却因一连串的换人而备受质疑。

一场最需要进球的命运之战，由于武磊停赛，伊万科维奇在锋线派出韦世豪、阿兰和费南多。三人属于类型相似的进攻型球员，在进攻线路和方式上存在重合，致使国足的前场进攻手段过于单一。

“高空作业”一直是国足克制东南亚球队的撒手锏，此役泰国队主帅石井正忠雪藏1.96米的归化中卫多勒，整条防线防空能力不足，但伊万科维奇并未提早作出针对性部署。事实证明，蒋圣龙最后时刻客串中锋改变了战局，而扳平比分的也是中锋拜合拉木。若能在首发派上一名具备支点作用的中锋，将阿兰或费南多放在替补席留作后手，相信局面不会如此挣扎。

在人员调配上，伊万科维奇将韦世豪放在前腰位置，这名最有进攻才华的本土球员并未出现在自己最擅长的边路，大多时候处于“隐形”状态而无法施展能力。充当支点的拜合拉木在替补出场后基本在右路游弋，而谢文能在顶替徐皓阳出场后也出现在后腰位置。球员在相对陌生的位置上无法发挥出最强能力，在中超考察三个多月的伊万科维奇是否已对球员知根知底，需要打一个大大的问号。



伊万科维奇在赛后发布会上颇为沮丧 新华社发

点球两罚不进令人扼腕

回顾此次36强赛，去年11月首轮客场逆转泰国队，对于国足的世预赛征程具有战略意义，也让他们在出线席位的争夺中处于有利位置。然而，伊万科维奇却将前任主帅留下的宝贵“财富”消耗殆尽，逐渐将国足推向万劫不复的深渊。

3月21日客战新加坡队是伊万科维奇的执教首秀，尽管此役武磊梅开二度当为首功，但他在第31分钟将点球罚丢，为新加坡队下半场追平比分埋下伏笔。国足若能在上半场确立3球领先的优势，势必能浇灭对手的反攻气焰，若能在本组最弱对手的主场顺利带走3分，主场面对泰国队拿到1分就已锁定出线席位。

而中泰之战，费南多第51分钟罚丢点球，在赛后也被伊万科维奇认为“影响了全队的节奏”。若能在下半场一开场就扳平比分，国足完全有机会一鼓作气逆转比赛。罚丢这粒救命点球后，国足在近80分钟才扳平比分，此时体能枯竭的他们已无力回天。

十二码面对门将，原本被认为是最简单的得分方式，国足却两次将机会挥霍。两粒金子般的点球，成为战局被扭转的关键，也极可能成为悲壮结局的注脚。

菱形中场沦为“扬短避长”

如果说客场被新加坡队逼平，火线上任的伊万科维奇在执教首秀未能掌控全局尚属情有可原，但在中超赛场考察近三个半月后，克罗地亚老帅对菱形中场的偏执使用和值得商榷的人员搭配，则令人费解。

任何阵型战术都要因地制宜。442菱形中场是伊万科维奇最为青睐的打法，但并不真正适用于国足。在国足历任主帅中，“银狐”里皮被认为能够给中国足球带来脱胎换骨的变化，但即使是拥有亚洲顶级的后腰郑智，意大利人仍会谨慎地为国足配置双后腰。球员自身能力是阵型设置的基础，后腰肩负着承前启后的攻防重任，同时也是国足最薄弱的“死穴”。伊万科维奇的单后腰配置，完全放大了中国男足“腰弱”的软肋。

中泰之战，王上源在后腰位置上的疲于奔命就是这一软肋的真实写照。面对泰国队的快速传控和灵活跑动，缺少有效拦截和侵略性的国足在中场相形见绌，让对手获得了更广阔的活动空间。王上源防守时孤掌难鸣，进攻时则面对双人包围而无力输送，最终导致国足中场疏导被切断，防线前的有力屏障也形同虚设。可以说，伊万科维奇的菱形中场过于理想化，不切实际地盲目推崇，最终导致国足攻不守不不败。

1992年奥运会，中国国奥队与日本、卡塔尔、韩国、巴林末轮打平就能出线，似曾相识的剧本再度上演，而每一次受伤的都是中国足球，“打平即出线魔咒”也成为国足挥之不去的痛。

1986年墨西哥世界杯预选赛，当时国足头顶亚洲杯亚军的光环参加世预赛，主教练曾雪麟率队，队员包括古广明、沈祥福、左树声、贾秀全、赵达裕、李华筠等。第一阶段中国队与中国香港、中国澳门、文莱同组，根据赛制小组头名晋级八强赛。在末轮面对中国香港队前，国足以净胜球优势力压中国香港队排名小组第一，末轮战平对手即可挺进八强赛，结果球队在北京工人体育场以1比2爆冷告负，这成为国足的至暗时刻。

1992年奥运会，中国国奥队与日本、卡塔尔、韩国、巴林末轮打平就能出线，似曾相识的剧本再度上演，而每一次受伤的都是中国足球，“打平即出线魔咒”也成为国足挥之不去的痛。



中国队球员费南多(下)在射失点球后失望不已 新华社发

“打平即出线”，又来了

和科威特同组，主帅徐根宝喊出“横下一条心，一定要出线”的豪言壮语。只要末轮战平韩国国奥，中国国奥就能挺进巴塞罗那奥运会，最终却1比3告负无缘出线，徐根宝也黯然下课。

中国足球最近一次遭遇“打平即出线魔咒”为2007年亚洲杯，当时国足与伊朗、乌兹别克斯坦和马来西亚同组，前两轮1胜1平的国足只要在末轮战平乌兹别克斯坦即可出线，最终反倒以0比3溃败出局。

末轮客场挑战韩国队，中国男足只需要一场平局即可“逃出生天”，但面对强大的对手，所有人都对双方悬殊的实力差距心知肚明，国足要力拼打破萦绕多年的“恐韩症”和“打平即出线”双重魔咒。

韩国队在客场战胜新加坡队后，以4胜1平积13分的战绩提前锁定C组头名。虽然已提前出线，但“太极虎”为了确保在18强赛抽签中成为第一档种子队，从而避开日本和伊朗，他们必须要保住亚洲前三的位置。

在目前国际足联的最新世界排名中，排名亚洲第三的韩国队位列第23，澳大利亚仅以0.03分的微弱差距排名第24，渴望刚刚在客场以7比0横扫新加坡队的韩国人放水，显然是不现实的。

由于中韩之战比泰新之战早开赛一个半小时，这意味着国足一旦输球，须等待泰国一战的赛果，他们能做的就是全力以赴守住平局，即使守不住，也要尽可能地避免多丢球。

对于伊万科维奇而言，目前仍有自我纠错的机会。

国足出线形势解析

根据赛制，世预赛亚洲区36强赛小组赛前两名胜级18强赛，若同分依次比较净胜球数、进球数、胜负关系和公平竞赛积分。国足目前领先泰国队3分、3个净胜球，末轮在客场战平韩国队即可直接晋级；若客场输球，国足与泰国队将同积8分，届时将比较净胜球数，若国足以0比1小负，泰国队须主场净胜新加坡队3球才能晋级。若出现净胜球和进球数都相同的小概率事件(例如国足0比1、泰国队3比1)，国足将凭借交锋战绩占优而出线。

坐镇主场力克达拉斯独行侠 凯尔特人“开门红”

NBA总决赛

北京时间6月7日，NBA2023至2024赛季总决赛正式拉开帷幕，东部冠军波士顿凯尔特人坐镇主场，以107比89战胜西部冠军达拉斯独行侠，取得系列赛开门红。此役缺席分区半决赛和分区决赛的凯尔特人中锋波尔津吉斯伤愈复出，他在首节就打出火热状态，单节砍下11分3个篮板2次盖帽(全场20分6个篮板3次盖帽)，几乎凭一己之力奠定比赛基调。

对于两队来说，这次总决赛之旅都是一场球员和老东家之间的“复仇之战”，独行侠、凯尔特人分别为波尔津吉斯和欧文的老东家，在上赛季那场交易后，“交换人生”后两人重获新生，分别成为新球队的柱石。相比波尔津吉斯和独行侠，欧文与“绿衫军”的恩怨显然要更大些，二者不仅在近些年的场外“不对付”，且欧文从离队至今已经遭遇了对阵凯尔特人的10连败。

再次回到波士顿挑战旧主，而且是在总决赛的首战，欧文显然受到了较大干扰，面对凯尔特人后场两把“铁闸”(怀特、霍乐迪)，在此前的系列赛中未能迅速进入状态的欧文并没有太多表演机会，半场只得6分1个篮板2次助攻(全场也只有12分入账)。面对独行侠，“绿衫军”主帅马祖拉的防守策略非常明确：那就是通过后卫线的防守能力死掐欧文，对于东契奇则采取各种眼花缭乱的包夹战术，锋线机动补位切断东契奇和队友之间的联系，这一策略在本场收效显著——尽管独行侠一度将分差逼近到个位数，但“绿衫军”不为所动，仍延续既定防守策略，本节末段独行侠再次遭遇进攻断电，凯尔特人再次轰出攻击波将分差拉开至20分。第四节彻底沦为垃圾时间，无心再战的独行侠率先鸣金收兵，最终凯尔特人在主场以107比89大胜独行侠，赢得总决赛开门红的同时，也将季后赛连胜纪录延续到8场，这也创下了球队队史季后赛最长连胜纪录。

值得一提的是，本场比赛凯尔特人三分球42投16中，全场投篮次数则为82次，三分球出手超过一半。据统计，当凯尔特人的三分出手占据总投篮次数的50%及以上时，他们的战绩为35胜4负(其中包括季后赛6胜0负)。“绿衫军”主帅马祖拉此前因过于迷信三分球而广受诟病，如今，马祖拉和他的三分球体系距离成功已经越来越接近。

羊城晚报记者 吕航

中国女排主教练蔡斌——将安排朱婷多打比赛

关注女排

面对外界质疑，中国女排主教练蔡斌在7日发布的一段采访视频中，对中国女排在此前比赛中没有打出应有水平，作为主教练的他责无旁贷，并透露将在世界女排联赛中国香港站比赛中安排朱婷首发并多打比赛。

在央视发布的一段经过剪辑的视频中，蔡斌面向镜头，首先回顾了此前中国澳门站的比赛，他坦言在应对日本和意大利女排时，中国队的战绩不理想，没有打出应有的水平和展现应有的精气神，作为主教练他责无旁贷。同时他认为朱婷的回归无疑会增强中国女排的实力，朱婷也有为国争光的强烈意愿。“通过澳门站的比赛，朱婷逐渐适应了球队节奏，尤其是和二传的配合，她的体能在康复，伤病也在可控范围内，中国香港站将安排多安排她首发出场并多打比赛，增强中国女排前后排实力和场上经验。”

谈到6日发布的15人名单，蔡斌解释，二传丁霞在澳门站比赛期间出现了过敏症状，在当地医院就诊，目前还没完全康复，出于队伍训练和参赛需要，将年轻二传许晓婷列入了香港站比赛名单。用主攻庄宇珊替换王云蕗，则是希望年轻球员能够得到锻炼机会。

面对批评和质疑，蔡斌回应，大家的批评和质疑是对中国女排的热爱和关心，一些好的意见建议中国女排一定会借鉴吸收。他表示，“女排精神一直是球队的魂，也是中国女排战胜困难的强大精神力量，中国女排一直是一个团结的集体，我也希望与大家一道维护好这个团结的集体，保护好每个运动员。我有信心带领球队在香港站打出精气神，顺利拿到奥运入场券。”

羊城晚报记者 苏苒

一周金句

“波尔陪伴了我们整个青春。”——6月1日晚的WTT重庆冠军赛上，43岁的德国老将蒂姆·波尔结束了职业生涯最后一次在中国的正赛比赛。他是中国男乒最强对手之一，见证一代又一代中国选手成长的乒坛“常青树”，中国球迷给他深情留言。

“这不是我输球的主要原因。后面我也不会一直纠结这次判罚，要往前看。”——6月1日，郑钦文在法网第三轮遭遇误判并最终输球，赛后，她的发言展现大将风度。

赛事瞭望

NBA总决赛

本周六到下周五，NBA2023至2024赛季总决赛(7场4胜)持续打响，波士顿凯尔特人在系列赛首战赢得开门红，向第18个总冠军发起冲击。

中国足球

6月9日(周日)19时30分 中甲第13轮 广州队 VS 辽宁铁人
6月11日(周二)19时 世预赛 韩国队 VS 中国队

世界女排联赛

中国女排下周迎来2024世界女排联赛最后一站分站赛中国香港站的比赛，女排姑娘将向巴黎奥运会参赛资格奋力一搏。
6月11日(周二)20时30分 中国 VS 保加利亚
6月14日(周五)20时30分 中国 VS 德国

羊城晚报·分类广告 本原信息由大众提供，请谨慎选择！
地址：广州市黄埔大道中309号自编3-10A-1楼 咨询电话：020-87136888

品牌招商信息
东莞市袋鼠皮具有限公司是一家集鞋服、箱包皮具等产品设计开发、生产和销售的知名企业。将优质的材料、精湛的制作工艺、灵动的设计元素融入产品的开发中，产品以时尚、高级、实用的款式在市场上赢得广大消费者的认可和好评。

贝尼途袋鼠 BANDICOOT
注册号：1305927 注册号：10046068 注册号：10199346
2024年6月8日